



在过去的几年，核桃成为文玩圈收藏的宠儿，我们不难发现，身边把玩核桃的人相当多。随之而来的就是市场的火爆以及价格水涨船高。曾经有媒体报道，前两年文玩核桃最火热的时候，在北京十里河文玩市场赌青皮核桃的摊主半天就能收入近万元，一对品相绝佳的核桃最贵甚至能够卖到三四十万元。

但这种风光场面并没有一直持续下去，从2015年开始，文玩核桃的价格出现暴跌。究竟是什么原因让曾经炙手可热的文玩核桃连跌不休？商家、种植户、收藏者又应当如何做做出理性的选择？

昔日一对价格上万 今朝身价跌到几十 盲目种植引文玩核桃价格暴跌

产量激增，
文玩核桃价格暴跌

在北京十里河的天娇文化市场经营了多年文玩核桃的商户吴女士说，从去年开始生意越来越不好做，有时一天都开不了张。

回想前两年，她在这做文玩核桃生意的利润还是非常可观的，“好一点的确实贵，拿货也得上万了，一两万的就能卖到几万块钱或者是十几万，现在超万的就是特别好的了，拿货就是几千块钱吧。”

在十里河文玩市场，不少和吴女士一样经营文玩核桃的商户如今的日子都不好过。有商户坦言，“现在都便宜，你卖30块钱一个果，人家还有卖20块钱一个果的，还有10块钱一个果的，所以咱们就没竞争力了。”

如今价格下跌的原因不是核桃的品相不好，而是个头大、品相好的核桃越来越多了。吴女士介绍，如今大家纷纷种植嫁接良种文玩核桃，文玩核桃产量激增，也让种植户的利润大不如前。

在文玩核桃的主产地，河北涞水的核桃种植户的确感受到了近两年文玩核桃产量激增、价格下降带来的冲击。受访的种植户们表示，“我们这发展将近20年了，肯定是种植比较多了，每家每户都有这个。以前公子帽43的一对还卖7000多块钱，现在就卖几百块吧。”

从数千到几十，文玩核桃供过于求

业内人士认为，凡是供过于求，必然带来价格的下跌。如今的局面只不过是物品价格回归理性。那么文玩核桃的泡沫从何而来？今后是否会面临着退出文玩市场的命运呢？

老纪是涞水一家专门种植文玩核桃的公司负责人，他的公司种植面积达到800多亩，核桃树1万多棵。老纪表示，从2013年开始，文玩核桃的市场就显露出了过剩的端倪。

老纪介绍，“最火爆应该是在2009、2010、2011这几年，价格最高，需求量最大，到2013、2014年就开始显露出苗头来了，像十里河潘家园那边好多就开始不做了，下边没感受到这信息的还在疯狂接树、弄品种，导致

去年价格就跌了5到10倍吧。”

据老纪估算，整个涞水县的文玩核桃的种植面积差不多有四五千亩。老纪指出，“行情好的话一棵树卖到10到20万都没问题，整棵树包的，一棵树长50个，当时核桃最贵的时候能达到2000块钱一个，前年还能卖上四五百一个，去年就不行了，一般50元、100元就不低了。”

在老纪看来，导致这轮文玩核桃疯狂下跌的原因主要还是产量增加，供大于求，“物以稀为贵，以前少，人们虚炒，泡沫太大，价值和价格并不相等，实际价值就20、30块钱，可价格一下飙升到1万。现在降下来就是价格逐渐向它的价值回归。”

专家：文玩核桃或将退出主流市场

老纪坦言，如果今后文玩核桃价格继续下滑，就得谋求新的出路了，“一个核桃得5块钱的纯成本价格，如果批发到七八块钱，或是10来块钱，我们还敢做这个事，如果批发就六七块钱了，那我们就没有利润了，就得考虑转产或者嫁接新的品种了。”

在文玩专家于鸿雁看来，文玩核桃严格来讲并不属于收藏品的范畴，“收藏品都不是地里长的，它都是产量有限的，比如说某一时期某一个工匠他能达到的技术巅峰的一个艺术水平，比如说字画。而核桃是无限的，我

们虽然把它归到了文玩，但它并不属于收藏品，而属于农产品。”

于鸿雁介绍，此前文玩核桃大多都是以野生的山核桃为主，而随着现代农业技术的进步，2000年以后嫁接等手段不断成熟，大量品相更好的文玩核桃进入市场。如今文玩核桃价格连跌不休，除了扎堆种植，也与诸多因素有关，“文玩界有盲目跟风的习惯。金刚菩提替代了它，时代的手串取代了它，种植过量毁了它，核桃在今后的发展过程当中将退出主流，但不可能完全退出市场。”

延伸

近年来价格暴跌的文玩

红木家具价格回到十年前

2015年，红木家具行业受宏观经济环境的影响以及市场需求的下滑，其价格继续走低，最亲民的价格创下最近5年的新低。

以济南为例，进入2016年红木家具的价格已经与十年前的差不多。济南一家本土红木家具品牌负责人说：“现在缅甸花梨已经降到了10年以前的价格，市面上厂家进的一吨缅甸花梨价格在一万六到两万五之间，而在2014年红木家具最峰值的时候，同样产品的价格是两万五六到三万五六一吨。”

该负责人估计，目前济南市场上红木家具的销售额下降了三分之二，尤其是高档红木家具受到的冲击很大，有三分之一的商家关门。

天价金丝楠乌木行情骤跌

金丝楠乌木在2013年的时候开始出现价格井喷，一根金丝楠乌木的价格从最初的几万元炒到了几千万元的天价，市场上也突然出现了来自全国各地的大量投资者争相追逐。

不过，这种狂热并没能持续。2014年年底，金丝楠乌木市场突然整体开始遇冷，从每吨的8万元急剧下跌至现在两三万一吨。

从记者的调查来看，目前金丝楠乌木市场行情，与几年前相比，无论是价格，还是销售量，都是整体遇冷；特别是一些中低档的产品，价格甚至下跌了一半。

揭阳玉都遇冬，翡翠价格断崖式下跌

揭阳玉器特别是高档翡翠饰品驰名业界，据统计，全国90%的中、高档翡翠饰品都出自揭阳，因此揭阳也获得了“中国玉都”、“亚洲玉都”等称号。

揭阳阳美玉器市场在这一年多来感受到了前所未有的“寒冷”，十多平方米商铺租金从巅峰的五六千元跌至一千多元还无人问津，不少商家今年以来的经营额急剧下降5至6成，翡翠价格也出现断崖式降价，下降4成已成常态。数百玉商在工商部门注销营业执照外出打工或转型重来。

■来源：中国之声



关注三湘都市报微信
看E报。